(30%)  Problema 2 (Estimación Numérica de Costos y Beneficios)

En este problema se hará una estimación muy gruesa y simplificada de los costos y beneficios del tan bullado proyecto TranSantiago. Por simplicidad, para esta estimación se presentan costos y beneficios anualizados que consideraremos representativos por un horizonte de diez años. Para esto debe obtener los beneficios y costos relativos a dos escenarios: El escenario TranSantiago contra el escenario base (ó actual de “buses amarillos”). 

Una característica importante del Transantiago es la reestructuración del sistema de recorridos y forma de operación con el fin de evitar la superposición de recorridos. Con este objeto, el sistema contempla dos tipos de servicios de rutas: aquellos en las avenidas principales o ejes troncales, y aquellos que cubren las demandas locales y áreas alimentadoras y que además alimentan de pasajeros al metro y los sistemas troncales. 

Esta reestructuración hace  que se reduzcan en 100 mil ton el consumo anual de combustible diesel.  como también otros costos incluyendo fijos y de conducción por un monto de  70 US$ millones al año. 

Para aproximar el cambio en  bienestar directo de los usuarios se utiliza como estimación   el cambio en gasto.  Suponga que en ambos escenarios, los pasajeros realizan 1.300 millones de viajes en bus al año y que la tarifa final al usuario se mantiene en  0,6 US$. Hint: Esto quiere decir que el ingreso para los empresarios (y el gasto de los usuarios) entre los escenarios permanece constante. 

Los consumidores perciben también beneficios indirectos al reducirse los tiempos de viaje y la contaminación.  El mejor funcionamiento del sistema hace que se ahorren 60 millones de horas de viaje al año (en transporte tanto público como privado) y las emisiones de PM-10 caen en 100ton/año. 

La implementación y funcionamiento del TranSantiago requiere montar y operar distintos sistemas y la realización de diversas inversiones. Por una parte está el administrador financiero cuya  función específica será recargar la tarjeta Multivía
, recaudar los pasajes y distribuir los ingresos de acuerdo al pago que corresponde a cada empresa según el uso de sus servicios. El sistema también contempla el Servicio de Información y Atención al Usuario. Éste estaría encargado de proporcionar información  tanto a los usuarios del sistema como operadores de los servicios de transporte. Los costos de estos dos sistemas y de inversión anualizados se presentan en el cuadro siguiente Suponga que el 20% del total de estos costos los realiza el sector público y el 80% el sector privado. 

Algunos Costos de  TranSantiago ( Millones US$ Anuales)

	Sistema Financiero (operación e inversión) 
	30

	Inversiones  Anualizadas
	25

	Sistema Gestión e Info a Usuarios(operación e inversión)
	20


Además, se sabe que por cada tonelada de emisión reducida de PM-10 se reducen en 0,1 los casos de muerte y en 2 los casos de enfermedad. Un caso de muerte vale US$1 millón  y el caso de enfermedad US$ 10 mil. Los precios del combustible son 300 US$/ton y el valor social del tiempo es 1 US$/ton. 

Utilizando la información anterior, haciendo un análisis anual se pide:

(a) Identifique los costos sociales de TranSantiago relativos a la situación actual. 

Los costos son  30+25+20=75 millones (US$) asociados a otros costos

(b) Identifique y cuantifique los beneficios del escenario TranSantiago relativos a la situación actual.

Beneficios= Ahorro de costos por combustible+ahorro de costos conducción y fijos +  ambientales + tiempo

Ahorro combustible= 300US$/TON* 100 MIL TON=30 MILLONES

Ahorro costos cond y fijos= 70 millones

Beneficios ambientales= (100ton)*(0,1 muerte/ton)*(1 MM$US/muerte)+100ton * (2 enf/ton) *(10M/enf)=12 millones

Ahorro tiempo= 60 millones horas * 1 US$/HORA= 60 MILLONES

Total 172 MM US$

(c) Estudie el problema desde la perspectiva privada. Es decir, vea si el proyecto es deseable desde la perspectiva privada. Comente. 

Cambio en beneficios privados= ahorro de costos privados comb+ ahorro costos fijos y conducción– “otros costos”





=30+70-60=40 (ojo el 60= 80% de 75)>0

(d) Encuentre el beneficio social neto relativo. 

Beneficios totales – costos totales=  30 MM +70 MM +12MM +60 MM – 75MM>0































� Esta tarjeta tiene como fin reemplazar los boletos actualmente existentes como también integrar las tarifas entre los distintos operadores de buses y también el Metro. 





